

## Спецоперация в Хороге, Таджикистан. Особенности освещения конфликта

**Новый репортер связался с коллегами-журналистами в Таджикистане, освещавшими спецоперацию в Хороге, столице Горно-Бадахшанской автономной области (ГБАО) на Памире.**

Напомним, что после того, как 21 июля недалеко от Хорога был убит региональный глава национальной безопасности, генерал-майор Абдулло Назаров, таджикские власти направили в регион дополнительную силу. В результате столкновения между правительственными силами со сторонниками главного подозреваемого Толиба Аёмбекова, мятежного командира погранотряда и бывшего полевого командира таджикской оппозиции, по официальным данным погибли 42 человека.

В регион, где шли бои с использованием бронетехники и вертолетов, было тяжело попасть. Автомобильные пути в Бадахшан перекрыли 23 июля, дороги открыли только в минувшую субботу, 28 июля.

Весь регион оказался отрезанным от телефонной связи и Интернета 24 июля. Ее восстановили только 27 июля.

Официальная версия Государственной службы связи : связь с Бадахшаном прервана потому, что в кабель попала пуля во время военной операции в Хороге - "Радио Озоди" (Радио Свобода).

Журналисты освещали памирский конфликт в условиях, когда любую информацию получить было крайне сложно.

Лучше всего сработали местные новостные агентства, они оперативнее выдавали информацию. Жители таджикской столицы говорят, что первая альтернативная информация пошла по новостным сайтам уже 24 июля, в первый день военных действий. Также оперативно сработали корреспонденты зарубежных СМИ - BBC, Associated Press. И потом, вслед, вышли сухие официальные заявления МВД и ГКНБ. Все остальные СМИ давали на них ссылки. Собственный корреспондент в Хороге есть у Радио "Озоди" (Свобода). Единственный столичный журналист из местного СМИ, отправившийся в Хорог лично, это Рамзия Мирзобекова из редакции-партнера Нового репортера "Азия Плюс". Другие журналисты также пробовали отправиться в регион, но попасть туда у них не получилось.

Когда связь была перекрыта, Рамзия Мирзобекова передавала информацию в центр через спутниковый телефон.

Пока журналистка находится в регионе, поэтому связаться с ней Новому репортеру ни вчера, ни сегодня не представилось возможным. Как сообщила исполнительный директор "Азия Плюс" Зебо Таджибаева, Рамзии удалось сделать снимки, которые она пока не может передать в редакцию.

"Как Рамзия проходила через пропускные пункты во всех подробностях мы пока не знаем, город был закрыт, но она каким-то способом смогла туда попасть. По телефону многого не скажешь, тем более, что первое время ее очень сильно контролировали вовремя телефонными разговорами", - сказала НР Зебо Таджибаева.

Только один телеканал из четырех - "Шабакаи аввал" (Первый канал) передал информацию о конфликте. Остальные три ТВ-канала решили не касаться этой темы вовсе. К слову, в самом регионе работает, как минимум, 25 местных журналистов, так как в Бадахшане есть правительственная газета, неправительственная газета "Импульс", местное радио и телевидение, плюс 2-3 независимых журналиста.

Первые и единственные пока оригинальные фотографии с места событий опубликовало агентство Рейтер 24 июля. Агентство могло взять эти снимки у местного населения или даже у военных, так как собственный корреспондент Рейтер в стране Роман Кожевников в Бадахшан не ездил. Остальные СМИ пока используют либо эти же самые кадры, либо архивные снимки области из Интернета.

С тех пор новых фотографий с места пока не поступило. Все выезжающие, даже туристы, подвергаются тщательному осмотру. "Азии Плюс" передает слова туристов: «У нас проверили фотоаппараты и наличие видео. Сотрудники службы безопасности настояли на удалении некоторых файлов».

Одни из первых видео с места появились в сети также в середине прошлой недели. Но граждане внутри страны не обязательно могли это увидеть, так как мгновенно отреагировали органы власти - с 26 июля по сей день перекрыт внутри страны доступ к YouTube, а также к местному видеопорталу tajtube.tj. По словам Мухаммади Ибодуллоева, менеджера проектов Общественного фонда "Гражданская инициатива Интернет-политики", последние два канала очень популярны в стране, и граждане не могли этого не почувствовать.

Предлагаем вашему вниманию одно из видео на канале интернет-вещания RamirTV, который был мало известен в журналистских кругах до его блокировки. Для пользователей вне страны видео, пожалуй, главный источник информации. Например, некоторые видео на RamirTV уже получили свыше 20 тысяч просмотров.

<http://newreporter.org/2012/07/31/specoperaciya-v-xoroge-tadzhikistan-osobennosti-osveshheniya-konfl>